

# 拓展农业生态产品价值实现路径

## 作者简介

包晓斌

中国社会科学院农村发展研究所  
研究员

### 核心提示 |

今年中央一号文件强调以进一步深化农村改革为动力，扎实推进乡村全面振兴。加快建设农业强国，需要以农业生态系统为依托，提供更多的优质农业生态产品。农业生态产品价值实现是新时代正确处理农业经济发展和生态环境保护关系的重要抓手，是践行“绿水青山就是金山银山”理念、加快农业发展方式绿色转型的有效途径。

## 农业生态产品价值实现的路径

农业生态产品主要是指符合质量安全要求的农产品，重点是指生态环境友好型农产品，包括从农业生态系统中直接或间接获取的物质产品和服务。从农业生态系统服务角度，农业生态产品可分为物质产品、调节服务和休闲文化服务三类，相应的价值主要可分为三类：物质产品价值、调节服务价值和休闲文化价值。其中，物质产品价值来源于农作物产品、畜牧产品、水产品等物质产品，属于直接利用价值，主要通过市场交易方式实现。调节服务价值来源于农业生态系统发挥的水源涵养、土壤改良、水质净化、固碳释氧、气候调节等功能，属于间接利用价值，主要通过政府专项补贴或生态保护补偿形式实现。休闲文化价值来源于农业生态系统产生的生态旅游、文化、教育、休闲娱

乐等多种功能，属于直接利用价值，主要通过发展旅游产业及政府支持补贴实现。

依据农业生态产品变现价格是否等于或高于农业生态产品价值，判断农业生态产品价值是否得以实现。农业生态产品的间接利用价值在农业生态产品总价值中占比相对较高，需要将调节服务价值转化为现实经济价值，在市场交易中实现农业生态资源经济化，增强农业经济高质量发展动力。农业生态产品价值实现主要有三种路径。

第一，政府主导的农业生态产品价值实现路径。通过资源保护、生态修复和环境治理，增强农业生态系统的调节服务功能，发挥政府干预作用，规范农业生产中短期利益行为。明晰农业生态资源产权，通过对土地承包经营权、水权、碳排放

权等权益进行市场交易，实现生态资源权属的价值转化。依靠政府财政转移支付、购买服务等方式，强化生态资源权益交易，培育交易主体，增加农业生态产品供给。建立农业生态产品供给区和受益区的协同机制，缓解农业生态环境保护与农业生态资源消费之间的供需矛盾，实现生态资源的合理配置。政府间的纵向和横向购买农业生态产品，可以有效弥补地区之间发展的差异，其形式主要是通过下级政府与上级政府之间或不同地区的政府之间，以财政转移支付、生态补偿等形式来实现农业公共产品或公共服务的交换，推动地区间均衡发展，进而促进社会公平正义的实现。

第二，市场主导的农业生态产品价值实现路径。借助市场在资源配置中的决定性作用，通

过资源稀缺性配置和市场交易，将农业生态产品的优质优价特点显性化，在市场主导下实现可直接交易的农业生态产品价值。需要夯实农业生态产品价值实现市场化要素支撑基础，完善农业生态产品供给需求全要素链条，构建农业生态产品绿色创新价值链。健全农业生态产品标签和生态产品认证制度，加大农业生态产品保护力度。建立市场化交易平台，疏通农业生态产品供给者和消费者之间的交易渠道，降低交易成本。推动资源保护式开发经营，严格实行许可制度，保证农业生态产品的适量获取。制定农业生态产品交易规则，实行限额管控，遵循产品交易市场规律，促进农业生态产品的使用价值转化为交易价值。

第三，政府与市场相结合的农业生态产品价值实现路

径。农业生态产品价值实现涉及政府、社会、公众等多方利益主体，结合政府统筹协调作用和市场资源配置作用，探索多元化、社会化投入，能够激发市场主体内生动力，协调多个利益主体之间的关系，鼓励全社会广泛参与，加强微观主体行为规范与约束，增添更多绿色行动，支持农业生态产品的发展。通过行政管控、制度约束和政策支持等方式，推动农业生态产品的交易需求，拓展农业多功能性，推动一、二、三产业融合发展，将生态优势、资源优势转化为经济优势、产业优势。发展生态经济，依托区域优良的资源环境本底、丰厚的历史文化底蕴等生态要素条件，推进乡村文化和生态旅游深度融合，加快培育特色农业生态产品的区域公共品牌，推动实现生态产业化。

## 构建农业生态产品价值实现的保障机制

在碳达峰碳中和目标下，农业生态产品是实现农业绿色发展的重要支撑，需要构建农业生态产品价值实现的保障机制。

第一，建立健全农业生态产品产权制度。健全农业生态产品资产确权登记制度规范，有序推进统一确权登记。完善农业生态产品产权制度，明确各类农业生态产品产权的行使主体、权责归属，实现农业生态产品的所有权与使用权分离，拓展使用权转让、租赁、抵押、入股等职能。

第二，完善农业生态产品价值核算体系。综合考虑农业生态产品的类型、环境保护与产品开发成本、市场供给与消费需求等因素，因地制宜制定通用性强、具有地域特色的农业生态产品核算方法、技术规范和应用方式。建立覆盖各级行政区的农业生态产品总值统计制度和核算制度，实行农业生态产品价值核算标准化。健

全农业生态产品价值评价考核制度，探索将农业生态产品价值核算指标纳入农业高质量发展综合绩效评价体系之中，推进农业生态产品价值核算结果在政府决策和绩效考核评价中的应用。

第三，推进农业生态产品交易市场建设。探索农业生态产品市场化交易方式，完善农业生态产品市场交易机制，提升市场化交易便捷度，明确农业生态产品的交易主体、交易流程、交易方式以及准入条件，强化农业生态产品价值实现过程中的市场风险防控。建立体现市场供需关系的农业生态产品价格形成机制，为市场提供农业生态产品价格的基准。

第五，延伸农业生态产品产业链，拓展产业增值增效空

间，培育新兴生态产业。加强区域联动协作，鼓励农业生态产品受益地区到农业生态产品供给地区发展生态产业，成立产业合作园区，形成与供给地区资源环境相协调的生态产业集群，促进农业生态产品供给

实现全环节提升、全链条增值、全产业融合，推动农业生态产品市场化进程。

(摘编自中国农网)



## 为什么要强调农业生态产品的价值实现

生态产品一般通过维持或改善人类生存环境提供惠益，例如水源涵养、土壤保持、洪水调蓄、气候调节等，对维护生态平衡和环境稳定起着至关重要的作用。

农业是生态系统的重要组成部分，从现有文献、资料、实践和人们直观印象来看，一提到生态产品，首当其冲的就是农产品。当前，之所以要强调农业生态产品价值实现，一方面是源于其一直以来的有用性

和越来越凸显的稀缺性。农业所提供的物质类生态产品，如粮食、禽肉蛋奶、生物质是人类赖以生存和发展的基础。我国人均GDP已经超过1.2万美元，高品质农产品和优美乡村环境成为满足人们对美好生活向往的稀缺品。同时，由于人类活动对生态环境的持续扰动，全球气候变化和生态退化加剧，农业的调节功能被寄予厚望。另一方面，农业生态产品具有很强的外部性，在现有市场中

交易不充分。由于信息不对称导致优质不优价“劣币驱逐良币”，市场发育不健全，农业的生态调节服务难以转化为产值和收入。因此，亟须健全机制，促进农业领域绿水青山与金山银山的相互转化，即在严格保护生态环境的前提下，通过合理的路径设计，将绿水青山中蕴含的生态产品价值“变现”，促进生态优势转化为经济优势，同时利用经济效益反哺生态系统。